

# 713分清华男生：不感谢贫穷，但谢谢妈妈

文/刘娜

**01** 2019清华本科新生开学典礼上，校长邱勇专门提到一个男生的名字：

林万东。

以713分考上清华的林万东，来自云南省宣威市阿都乡大山深处，是典型的穷人家的孩子，查询成绩时还在工地上搬砖。

他的爸爸患有腰伤和脑梗，不能干重活儿。他的姐姐在读大学，弟弟在读高一，家中还有85岁的爷爷。这个相信读书才有出路的家庭，并没有垮下。因为，这个家中，有一位不怕吃苦也不愿服输的妈妈。

林万东的妈妈孔大桃，今年才41岁，是一位农村妇女。为了供养三个孩子读书，给丈夫和公公看病，她来到昆明一家工地上，每天和男劳力一样和泥沙、背砖头，运材料。

如果说，这是现实所迫的负重前行，那么在儿子收到清华大学的录取通知书后，孔大桃流着泪笑着说出的这句话，还是让人看见这位“学霸妈妈”的与众不同：

“压力最大的时候，我心里仍然非常高兴，只要孩子听话，我一直都是能吃苦耐劳。”

因为有奔头，所以有压力；因为有希望，所以愿吃苦；因为愿接受，所以才快乐。

没有读过太多书的母亲孔大桃，说出的这段话，给读了很多书的我们，上了这样一课：我们之所以为压力感到痛苦，很多时候并不在压力本身，而是害怕吃苦的我们，对压力太过抗拒。

真正的乐观主义者，就是面对压力仍然心怀热望。

因为他（她）知道，压力所来之处，正是希望所指之向。直面压力，才能拥抱希望。

母亲孔大桃的这种乐观，在儿子林万东的自白书《唯有自强不息，才有无限可能》中，也有所提及。

没有感谢贫穷的林万东，多次提到妈妈用弱肩撑起一个家，但从不说自己苦。

他说，家庭负担这么重，贫困生活这么苦，工地劳作这么累，但妈妈从来没有在他面前抱怨过什么，哪怕她因体力透支太重，4个月体重瘦了30多斤。

林万东对妈妈的自描，让人想起另一个出身寒门的孩子——王心怡。



以707分考上北大的寒门女孩王心怡。

**04** 不管你承不承认，在中国现有的语境里，家庭教育中妈妈承担的重量，扮演的角色，都普遍比爸爸重很多。

这，也是那些寒门贵子在公开场合，一次次提及妈妈的原因。这，也是大部分中国妈妈，普遍焦虑的主要原因。

而这种焦虑，在社会变革、生计压力、教育矛盾的不断放大中，甚至让很多妈妈手忙脚乱，心力交瘁。

当妈妈难，当一个好妈妈更难，当一个教养得当、不丢自我的好妈妈，更是难上加难。

尽管，学霸的养成，有天赋、运气和机遇的成分，但这些优秀孩子背后的妈妈们，还是给了我们这些平凡妈妈这样的启示：

## 人间实苦，请你少些抱怨。

唠叨和抱怨，是大部分妈妈最容易犯的两大通病。

生活的重负和压力面前，柔弱而无助的她们，为排解内心的忧伤和绝望，习惯把焦虑的子弹，射向自己最亲、离自己最近的孩子。

但抱怨，解决不了任何问题。除了让身边的人感到窒息和困扰，并无益处。

好妈妈，不抱怨，不是她不难，而是她知道，再也没有比人更高的山。再难，一点点去克服，一步步想办法，总会有柳暗花明的一天。

## 现实杂乱，请你多些定力。

有些妈妈很容易陷入攀比和跟风的误区：

人家父母报了补习班，我们也要报；人家孩子学到深夜11点，也逼着自家孩子学到这个点……

每个家庭都有着不一样的磁场，每个孩子都有着不一样的能量，这就要求每个妈妈都要有自我的定力。

这定力就是，尊重自家孩子的成长规律，爱他所长，也爱他所短，信他所言，也尊他所想。

妈妈有定力，孩子才可能找到自己。

**02** 2018年高考后，以707分考上北大的寒门女孩王心怡霸了屏。

这不仅因为我们大部分人都来自寒门，稀缺和励志让寒门贵子更容易激发共鸣，而且因为王心怡写的那篇《感谢贫穷》的文章。

在那篇文章里，王心怡用大量篇幅描写了对她影响至深的人——妈妈，河北省枣强县的一位农家妇女。

这位身体不好的妈妈，和很多底层妈妈一样，勤劳，善良，坚韧。不同的是，她身上多了一些达观、自律和坚持。

她穿着自己20多年前的旧校服，也在王心怡和弟弟因身穿土得掉渣的衣服，被同学嘲笑时，淡淡地说：“不要理他，认真做事就好。”

她一个人守着家，却坚持数年如一日地用破旧自行车，接送两个孩子，遇到恶劣的雨雪天气，她步行也要去，甚至在回家的路上，像孩子一样陪孩子们玩雨水，打雪仗。

她日夜劳作，带孩子们下地干活，在春播秋收、寒来暑往的重复中，用庄稼的生长和土地的收获，告诉孩子们要像种子那样，正因为被狠狠踹上一脚，才能在泥土之下扎下牢固的根系……

她身体力行带领孩子们，从生活和土地中学到的真知，远远胜过念了很多书、有着高学历的父母。

这世上只有一种深刻，那就是被生活百般刁难，依然热爱人间烟火。

王心怡的妈妈，配得上这种深刻。

所以，当王心怡的那篇《感谢贫穷》全网传阅时，人们看到她感谢的分明不是贫穷，而是带领她穿越贫穷的妈妈。

**03** 当身患先天性脊柱裂、下肢瘫痪的甘肃男生魏祥，在爸爸身患癌症去世后，靠妈妈一路陪同一路求医，从小学读到高中，最终以648分的成绩被清华大学录取，被全网赞叹为“钢铁般的伟大妈妈，培养了钢铁般的优秀儿子”；

当毕业于北大的超级演说家刘媛媛，在万众瞩目的舞台上，讲述自己寒门贵子的成长时，眼睛含泪地说最让她惊叹的，是她的妈妈，那个小学一年级也没有读完的农村妇女，她总认为读书是最重要的事儿，所以吃再多苦受再多累，也要供养家里的三个孩子上大学；

当生活在单亲家庭、以635分考上北邮的安徽男生王恒杰，在高考结束后扑通一声跪在妈妈面前，说出那句“妈妈，谢谢您，这些年您辛苦了”，而他的妈妈李姝却笑容满面地说，离婚后她从未来将儿子看成累赘，从不觉得是为孩子在付出，反而觉得儿子是陪她的朋友……

我们看到了新时代底层妈妈的群像，也听到了寒门贵子这样的心声：

不必感谢贫穷，不必感谢苦难，不必感谢意外，但请一定要记得感谢妈妈。

妈妈的爱，是孩子梦开始的地方。妈妈的爱，也影响孩子命运的走向。

## 婚姻易变，请你自我实现。

现代婚姻离婚率逐年攀升，这恰是人们尊重自我感受、珍贵自我价值的体现。单亲妈妈越来越多，但离婚并不意味着不幸。

不以受害者自居，不把自己对婚姻对男人的不满，投射到孩子身上；不自己的梦想，强加给孩子……

妈妈对自己的婚姻、工作、情绪负责，孩子才能摆脱愧疚感和负罪感，在自信和舒展中活得阳光洒脱。

好妈妈，就是把孩子带到人间，但不强塞给孩子自己的悲欢。

## 万事两难，请你足够勇敢。

生了孩子，就要暂时放下工作；养育孩子，就要承受压力焦虑；陪伴孩子，就要牺牲自我空间；成全孩子，就要懂得适时放手；深爱孩子，就要不断学习修行……

所以，请放下家庭和事业兼顾的魔咒，请放弃完美妈妈的人设，请从那些高大上的枷锁里解脱出来，接受自己一个时间段只能做好一件事的残缺。

原谅自己不够好，你才能在接纳自己中，接纳孩子，变得更好。



扫一扫，看美文

## 世间万书，比不上妈妈这本书。

一个孩子，来到人间，阅读的第一本无字之书，就是妈妈这本书。妈妈的味道、神态、语调，妈妈的品性、为人和修行，是孩子的源头，也是孩子的起点。

给孩子报那么多补习班，让孩子学那么多才和艺，不如妈妈做好自己。

因为，名次和分数，总会消逝；成绩和荣耀，总会暗淡。唯有妈妈内心闪光的灵魂，历久弥新，熠熠生辉。

生活在这样一个时代，妈妈们辛苦了。但又有哪个时代的妈妈，是容易的呢？

所以，谢谢你，我的孩子，愿意选我当你的妈妈。

也谢谢你，我的妈妈，这么苦仍愿陪我一起长大。